DIE LOSLICHKEIT VON coz IN
WASSER — DRUCKABHANGIGKEIT




AN EINEM SCHONEN
NACHMITTAZ AN DER
UNI.- -

ENDLICH KANN
ICH MEINE LIMO

GENIEREN-

DA BIST
DU JA!

MAX FREUT SICH
SCHON (BER
SEINE FREIZEIT...

SUPER
LECKER! UND
PERFEKT
SPRUDELI&-

ICH
HABE DICH




SARA,
WAS IST DENN
LOS?

OH-. DAS HABE ICH
TOTAL VERGESSEN.-
TUT MIR LEID-

WIR MUSSEN
UNSEREN
VERSUCH HEUTE
NOCH MACHEN -

DANN JETZT
ABER LOS!

SAEA UND MAX MACHEN
SICH AUF DEN WE& ZUM
LABOR.-

ABER ETWAS
8LEIBT
LIEGEN.-.




VORM LABOR

HAST
JA RECHT-..
IM LABOR IST
ESSEN UND
TRINKEN
VERBOTEN.

JETZT
BRAUCHEN WIR
NUR NOCH DIE

SCHUTZKITTEL--

IM
LABOR
MUSST DU
DEINE FLASCHE
ABER DRAUREN
LASSEN.

GENAU! DU
KANNST JA
NACH DEM
VERSUCH
WEITER
TRINKEN-

-..UND DANN
KONNEN WIR
LOSLEGEN!




e N\

M LABOR MACHEN
WELCHEN EINEN ;/EIIZZSLICH
_WIR HEUTE VON ¢0z IN
UBERHAUPT? WASSER.
DIE
DRUCKABHANGIGKEIT
SOLL UNTERSUCHT
WERDEN.

PERFEKT -
ICH HABE DAS WENIGER ARBEIT
AUCH SCHON FUR MICH-
ALLES

VORBEREITET -

WIR BRAUCHEN
ETWAS
BROMTHYMOLBLAU
ALS INDIKATOR..-

---UND EINE
FLASCHE MIT
MINERALWASSER-




GENAU, IN DIE ERSTE
SPRITZE HABE ICH ETWAS
MINERALWASSER UND UNSEREN
INDIKATOR GEFULLT.

SUPER DANN
KONNEN WIR

KLAR, IM
WASSER IST JA
AUCH

KOHLENSAURE

BROMTHYMOLBLAU

ZEIGT EINE GELBE

FARBE IN SAUREN
LOSUNGEN-

UBER EINEN
DREIWEGEHAHN FUOLLT
MAN ETWAS WASSER IN
EINE ANDERE SPRITZE.

_DIE SPRITZE
KONNEN WIR ALS
REFERENZ
VERWENDEN.




ALS NACHSTES ZIEHEN
WIR EIN VAKUUM AUF UND
FIXIEREN ES MIT EINEM
NAGEL -

WENN DER
STEMPEL OBEN
IST, KANN MAN IHN
MIT DEM NAGEL
BEFESTIGEN.-

MUSSEN WIR
EIN BISSCHEN
SCHUTTELN. ..

SCHAU, ES IST
&RUN
GEWORDEN!!

NACHDEM DIE
SPRITZE
ENTLUFTET
WURDE ZIEHT MAN
DEN STEMPEL

MAX HIER
IST ES
BESSER, WENN
WIR DAS ZU
ZWEIT
MACHEN!

ES IST HILFREICH, MIT

EINEM ERHITZTEN NAGEL
EIN LOCH IN DIE SPRITZE

VORZUBOHREEN -

---BIS WIR
EINEN

FARBUMSCHLAG

ERKENNEN!




™
NEUTRALEN
BEREICH IST
UNSER
INDIKATOR
, GRIN.

JA, ICH KANN ES
SEHEN! wWAS saGT
UNS DAS?

DAS HEIBT, ES IST NICHT
MEHR SO VIEL
KOHLENSTOFFDIOXID IM
WASSER GELOST.

GENAU! DAS HAT MAN AUCH AN

DEN BLASCHEN GESEHEN, DIE
NACH OBEN GESTIEGEN SIND ALS
ICH GESCHUTTELT HABE.

JETZT KONNEN WIR
DAS NOCHMAL
WIEDERHOLEN-

ABER ERST MUSS



)| DANN ZIEHEN WIR
WIEDER WIE VORHIN EIN

VAKUUM AUF.

ICH SCHUTTELE
WIEDER DIE SPRITZE BIS JETZT IST ES

ZU EINEM A sLau!
FARBUMSCHLAG - , JABLA

ES MUSS MEHEMALS EIN VAKUUM
AUFGEZOGEN WERDEN, UM EINEN
FARBUMSCHLAG BESONDERS INS
BLAUE SEHEN ZU KONNEN -

D MAN KANN ES IM

VERGLEICH GANZ
DEUTLICH SEHEN.-

GENAU. 4B EINEM
PH-WERT VON 7,6 |IST DER
INDIKATOR BLAU.-




DAS HAT JA SUPER
FUNKTIONIERT! ABER
KANNST DU MIR NOCH
EINMAL GENAU
ERKLAREN WAS HIER
PASSIERT IST? /.

KLAR, ICH KANN DIk DIE
REAKTIONSEGLEICHUNGEN
HIER AUFSCHREIBEN.-

CO5 (g) + Hy0 (L) o Hoco-(aq)

ALS
GRUNDGLEICHUNG
REAGIERT DAS
KOHLENSTOFFDIOXID
MIT WASSER ZU

KOHLENSAURE.

KOHLENSAURE IST ABER NICHT
FRE| EXISTENT UND REAGIERT
ALS ZWEIPROTONIGE SAURE
WEITER IN WASSER.

CO; () + H20 ) = HaCO= (g

H2CO= (ag + H20 ) 2 H30+(Izq) + HCO: (g

HCO: g + Hz0 () = Hz0T g + CO* (g

SOMIT ERGIBT SICH
DANN UNSERE
GESAMTGLEICHUNG -

COs5 gy + HZ0 () 2 HCOzay)

H,CO- (aq) + H,O w H30+(aq) + H’CO_—,;(uq)

HCO; (g + HECKIESEGIEEREEEC O, (; )

aesa mLt:

COQ(M) aF 2 H,O @ = H’30+ + HCOs_(uq)

DIE SO ENTSTANDENEN
H20+-TIONEN WERDEN UBER DEN
PH-WERT ANGEZEIGT... ODER UBER

UNSEREN INDIKATOR. |




DAS HEIRT BEI
EINEM SAUREN
PH-WERT WIRD VIEL
H20+ PRODUZIERT
UND BEI EINEM
BASISCHEN WENIG&-

GENAU-.- DIE REAKTION IST EINE

GLEICHGEWICHTSREAKTION UND JE NACH
DEM AUF WELCHE SEITE DAS GLEICHGEWICHT
VERSCHOBEN WIRD, ENTSTEHT MEHR ODER
WENIGER H20+.

COz (g) + H20 1) 2 HaCO= g
H2COs (aqy T H20 1 = Hz0' gy + HCO= (ag

HCO3T (aq) - H= N L A I SR O

NACH DEM PRINZIP VON LE CHATELIER
VERSCHIEBT SICH DAS GLEICHGEWICHT BEI
EINER ERHOHUNG DES DRUCKS AUF DIE SEITE
MIT WENIGER MOLEKULEN- IN UNSEREM
FALL IST DAS DIE SEITE DER PRODUKTE-

BE| UNSEREM VERSUCH
HABEN WIR DEN DRUCK
ERNIEDRIGT UND DAS
GLEICHGEWICHT
VERSCHIEBT SICH ZU DEN
EDUKTEN-.-

CO., (@) A REde w H;(‘/D},(M)
HoCO= gy + H20 = Hz0" (aq) + HCOL (agy

HCO3™ ag) + H20 1y = Hs0" (aq) + CO=* tagy

2 Hu0 ) = HiOF + HCOL ()

...UND
DESHALB
WIRD DIE

LOSUNG
BASISCH!




WIEDER VORM LABOR. - -

JETZT KANN
SO JETZT ICH MEIN
SIND WIR GETRANK WIEDER
FERTIG.- GENIEREN.

BAH! IS"I'
LASS ES DIR ?51-5 uEeKé’z'ﬁAfpﬁs
CHMECKEN!
S NICHT MEHR

SPRUDELIG!

JA, DEN HABE
ICH IRGENDWO

LIEGEN
HA%EBSEEEN GELASSEN.

VERGESSEN?




DANN IST DOCH
KLAR WAS
PASSIERT IST!

---UND
DAS
GLEICHGEWICHT
HAT SICH ZU DEN
EDUKTEN
VERSCHOBEN. DAS
HEIRT WENIGER
H20+-IONEN IM
WASSER UND
MEHR COz IN
DER LUFT!

DAS WAR WOHL EIN
UNGEWOLLTES EXPERIMENT!

DURCH DIE OFFENE
FLASCHE IST DER DRUCK
GESUNKEN.-..

GENAU, DU HAST ES
VERSTANDEN!







